

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 131 (7804) ♦ Пятница, 16 августа 1974 года. ♦ Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

ТВОЙ ДОЛГ, КОМБАЙНЕР

Уборка хлебов продолжается. Частые дожди помешали нам в намеченный срок — к 15 августа закончить косовицу и обмолот валков и усложнили решение важнейшей задачи дня. И те 70 тысяч гектаров посевов, что уже убраны, потребовали от комбайнеров максимума изобретательности, трудовых усилий, умения маневрировать техникой, настойчивости в борьбе за большой хлеб.

На хлебных массивах люди научились ценить не только каждый день, но и каждый час. Если дождь мешает работать на одном поле, комбайнеры переезжают на другое. Если нельзя обмолочивать валки, комбайны переключаются на прямое комбайнирование. Впереди участников соревнования оказываются тот, кто хорошо знает технику и приемы работы, кто быстро ориентируется в обстановке и не жалеет личного труда. Это В. В. Полятов из колхоза «Коммунар», А. Г. Родичев из колхоза имени Чкалова, И. Ф. Карпачов из колхоза имени Свердлова, братья Куликовы из колхоза имени К. Маркса и другие.

В том, что сроки уборки зерновых культур несколько затягиваются — не вина ваша, товарищи комбайнеры, а наша общая беда. Тем более на этом завершающем этапе борьбы за большой хлеб важна помощь малоопытному комбайнеру со стороны мастера, пусть даже соперника по соревнованию. Добиваться извывшей выработки на комбайн не мастерами-одиночками, а всеми группами, как это научились в колхозе имени К. Маркса и в совхозе «Зорькинский» — вот что главное в сложившейся обстановке.

Умелый комбайнер — это не только вовремя скошенный и обмолоченный хлеб. Он — регулировщик всего хлебоуборочного конвейера. От работы комбайнов целиком и полностью зависит использование автотранспорта, темпы заготовки кормов для скота, подготовка основы будущего урожая. Групповое использование комбайнов на уборке урожая в колхозе имени Свердлова в обстановке, когда малоопытные комбайнеры постоянно ощущают помощь и поддержку наставников, позволяет убирать поле за полем, сразу же освобождать поля от пожнивных остатков и пахать почву под урожай будущего года. Этого надо добиваться всюду.

В ряде хозяйств, несмотря на непогоду, уборка хлебов подходит к концу. И все же свой долг перед урожаем комбайнеры этих хозяйств смогут считать выполненным лишь тогда, когда не останется в поле ни колоса и у соседей. Таковы неписанные законы хлебопашества, этого требуют интересы государства и народа. Только не забудь, комбайнер, взять с собою в путь свою совесть, которая осталась незапятнанной на своем родном поле. Девиз: «Ни грамма потерь, ни минуты простоя» остается законом всюду, где бы ты ни убирал.

На днях обком партии, облсполком, облсовпроф и обком комсомола обратились ко всем участникам жатвы с призывом проявить трудовую доблесть, обеспечить высокие темпы и четкий ритм уборочных работ, подготовить прочную основу будущего урожая. «ДОБИВАЙТЕСЬ СУТОЧНОЙ ВЫРАБОТКИ НА ЖАТКУ НЕ МЕНЕЕ 30-40 ГЕКТАРОВ, НА КОМБАЙН ПРИ ОБМОЛОТЕ — 20-25 ГЕКТАРОВ, ПЕРЕВЫПОЛНЯЙТЕ СУТОЧНЫЕ ЗАДАНИЯ ПРИ ТРАНСПОРТИРОВКЕ ЗЕРНА», — говорится в этом Обращении. Долг всех комбайнеров — усилить трудовое напряжение, повысить производительность хлебоуборочной техники и быстрее закончить уборку зерновых культур.

Областной декадник по завершению уборки урожая продолжается до 20 августа. Руководители и специалисты колхозов и совхозов призваны позаботиться о том, чтобы правильно расставить людей, технику, каждому экипажу довести конкретное задание на это время, обеспечить четкое обслуживание комбайнов с тем, чтобы до 20 августа убрать с полей хлеб.

В сегодняшнем номере нашей газеты публикуется корреспонденция секретаря парткома колхоза «Знамя коммунизма» Н. И. Осипова о чествовании передовиков жатвы. О подведении итогов работы, соревнования нельзя забывать ни на день. Всеобщее внимание требуется уделять передовикам жатвы во всех колхозах и совхозах.

Ускорение темпов уборки урожая, завершение обмолота зерновых культур за эту пятидневку позволит хлеборобам успешно решать другие неотложные дела — усилить заготовку кормов и вспашку земли, на высоком агротехническом фоне провести сев озимых культур, заблаговременно подготовиться к уборке проса.

— Дел у нас много, а цель одна — дать стране больше хлеба, — сказал на слете комбайнеров первый секретарь райкома КПСС В. Ф. Уваров. А чтобы выполнить наше обязательство и засыпать в закрома государства 200 тысяч тонн балаковского хлеба, надо как можно скорее убрать с полей это наше богатство. В этом — твой долг, комбайнер!

Дневник уборки урожая

Подлежат уборке зерновые на 123325 гектарах.	
Скошено	76142 гектара.
Обмолочено	67360 гектаров.
Намолочено зерна	121895 тонн.
Средняя урожайность	18,5 центнера.
Обязательство по сдаче зерна	200000 тонн.
Сдано хлеба государству	76800 тонн.
Вспахано земли	22375 гектаров.

ХЛЕБ И ЦВЕТЫ

Шофер станции скорой помощи А. П. Гаврилов, посланный коллективом на уборку урожая в колхоз «Победа», показывает образцы труда. На его счету около 5 тысяч центнеров намолоченного зерна комбайном «Нива».

Фото М. БАБЕНКО.

Состоялось чествование лучших комбайнеров нашего колхоза «Знамя коммунизма» Ф. Н. Клепова и М. И. Тучкина, намолотивших по пять тысяч центнеров зерна. Приехали поздравлять комбайнеров с этой замечательной победой председатель колхоза В. Г. Белов, заведующие агитпунктами Е. И. Тучкина и Е. А. Николко, пионеры Маянской школы. В торжественной обстановке комбайнерам — передовикам были вручены приветственные адреса, высказаны пожелания приумножить производственные достижения и вручены огромные букеты цветов от работников культуры и пионеров.

По старинной хлеборобской традиции председатель колхоза В. Г. Белов преподнес именинникам по караваю хлеба, которые прекрасно испекли и крашено оформили пекари колхоза П. М. Артемова и Л. Ф. Ерофеева. И руки комбайнерам, припыхшие к зимней стуже и к летней жаре, руки, которые уверенно держат штурвал комбайна по многу часов подряд, как-то неумело держат цветы. На минуту воцарилась тишина. А потом вдруг все: и механизаторы, присутствующие при церемонии, и гости все разом заговорили, горячо поздравляя передовиков с большой победой.

Чествовать передовиков соревнования — это одна из форм эмоционального воздействия на людей труда, которую партийный комитет колхоза использует в своей работе.

Следующий этап подведения итогов и чествования победителей, которые намолотят семь тысяч центнеров зерна. Их ждут алая лента со словами: «Гвардеец жатвы 1974 года», туристская путевка или денежное вознаграждение. Об этом знают наши колхозники, и каждый старается завоевать грудом каку-то из этих почетных реликвий. Вот почему сейчас, в дни ударного декадника по завершению уборки урожая, накал социалистического соревнования на наших хлебных нивах нарастает.

Н. ОСИПОВ,
секретарь парткома колхоза «Знамя коммунизма».



Скоростные рейсы Владимира Иванова

Хлебовоз шофера Владимира Иванова из первой автотранспортной конторы города Балакова хорошо знаком работникам тока третьего отделения совхоза «Новониколаевский». А запомнится он тем, что чаще других становится под погрузку. Расстояние от тока до хлебоприемного пункта немалое — 40 километров. И

все же Владимир успевает сделать по 6 рейсов и отвозить государству 30-35 тонн зерна.

Всего Владимир Иванов уже перевез 300 тонн ценного груза. Это почти четвертая часть зерна, отправленного с отделения в государственные закрома.

Н. АНДРЕЕВ.

ПОБЕЖДАЕТ МАСТЕРСТВО

Комбайнера Александра Петровича Звонкова в нашем колхозе «Коммунар» признали мастером косовицы хлебов. Он творчески определяет высоту среза. Хлебный валок после прохода его комбайна всегда аккуратно уложен, а главное лежит на стерне, что облегчает подбор и обмолот. Александр Петрович скашивает в день до 30 гектаров хлебов. А мастером высоких намолотов

зерна прославил себя комбайнер В. В. Полятов. Работает он на двух комбайнах, подручными взял к себе А. Курочкина и А. Плахина. При всей сложности уборки агрегаты опытного комбайнера ежедневно подбирают валки на 28—30 гектарах и выдают до 700 центнеров зерна.

А. РАДЧЕНКО,
главный агроном колхоза.

В обкоме КПСС

По почину передовых механизаторов добиваться высокой производительности на пахоте земли

Активно включившись в социалистическое соревнование тружеников сельского хозяйства области за своевременную и качественную подготовку почвы под урожай 1975 года, тракторное звено из совхоза имени Ленина Калининского района в составе Ю. Овсянникова, Е. Крынина, П. Прошина, В. Рыбко, Ю. Павлюченко и Н. Баранова на трех тракторах «К-700» за четверо суток вспахало 490,5 гектара земли на глубину 27—30 сантиметров, добившись наивысшей суточной выработки 146 гектаров — по 48,7 гектара на агрегат. Это составляет более пяти сменных норм. До конца августа, члены звена решили вспахать 3600 гектаров.

Тракторное звено из колхоза имени Калинина Ершовского района в составе Н. Кочерги, В. Жугли, Н. Денисюка, П. Денисюка, В. Мартышкина и Г. Оськина за пять суток на трех тракторах «ДТ-75» вспахало 372,7 гектара земли на глубину 25—27 сантиметров. Наивысшая суточная выработка составила 75,8 гектара — по 25,3 гектара на агрегат, что более пяти сменных норм. Члены звена приняли обязательство

вспахать в августе 1500 гектаров.

Звено из совхоза «Безмянский» Энгельсского района в составе И. Марахина, Р. Вайганта, В. Клименко, С. Бондарева, В. Юлкина, А. Бондарева, В. Смагина и Ю. Еремеева на четырех тракторах «К-700» за 23 часа работы подготовило под озимые культуры 332,1 гектара почвы на глубину 16—18 сантиметров при выработке на агрегат 83 гектара.

Добившись рекордной выработки на вспашке земли и подготовке почвы под озимые, механизаторы решили сделать ее нормой и тем самым проявили глубокое понимание ответственности за судьбу будущего урожая.

Высокопроизводительное использование пахотных тракторов, обеспечивающее сокращение сроков проведения работ, дает большой экономический эффект, приобретает народнохозяйственное значение.

Бюро обкома КПСС одобрило патристический почин механизаторов тракторных звеньев, возглавляемых Ю. Овсянниковым из совхоза имени Ленина Калининского, Н. Кочергой — из колхоза имени Калинина Ершовского и И. Марахиным — из совхоза «Без-

мянский» Энгельсского района, обеспечивающих рекордную выработку на вспашке земли и подготовке почвы под озимые.

Горкомом и райкомом КПСС, горрайисполкомом, сельскохозрайсоветным органам, партийным организациям и руководителям колхозов и совхозов предложено развернуть широкое социалистическое соревнование механизаторов за высокопроизводительное использование техники на вспашке земли и подготовке почвы под озимые культуры. Должны быть приняты необходимые меры по созданию производственных и культурно-бытовых условий механизаторам, способствующих выработке на вспашке земли каждым трактором «К-700» не менее 30 гектаров, «ДТ-75» — 15 гектаров. Особое внимание следует обратить на улучшение организации технического обслуживания тракторных звеньев.

Редакция областных и районных газет, комитету по телевидению и радиоещению рекомендовано широко освещать ход социалистического соревнования механизаторов на вспашке земли и подготовке почвы под озимые, сев озимых культур.

Будни партгруп

Первейшая обязанность

Мы сидим с В. П. Гусаковым в благоустроенном вагончике, беседуем. Трудовой день клонится к вечеру. В помещении входят и выходят закончившие смену механизаторы, занятые на строительстве химического завода.

Наш разговор с Валентином Петровичем идет о буднях возглавляемой им партийной группы. Общественный активист он давнишний. Будучи механиком, возглавлял коллективы коммунистов на строительстве Саратовской ГЭС, Саратовского оросительного канала, Приволжской оросительной системы. Есть о чем рассказать опытному строителю, но сегодня В. П. Гусаков размышляет вслух о другом.

— Ты спрашиваешь о главной, что ли, заповеди партийного вожака, — задумчиво говорит мой собеседник. — Прежде всего я, как партгрупорг, должен помочь коммунисту справиться с его первейшей уставной обязанностью. А она состоит вот в чем: член партии должен активно участвовать в строительстве коммунизма, работать в партийной организации, выполнять те или иные партийные поручения в своих действиях строго руководствоваться решениями партии, неуклоно проводить их в жизнь.

В. П. Гусаков убедительно говорит о том, что в коллективе механизаторов каждый состоящий на учете коммунист имеет широкое поле для своей партийно-общественной деятельности, получает возможности служить примером коммунистического отношения к труду, выступать застрельщиком всего нового, передового.

Само собою разумеется, что пример здесь подает сам вождь небольшого коллектива коммунистов. В. П. Гусаков самым добросовестным образом выполняет хлопотные обязанности механика строительного комплекса УМСП. И в том, что механизмы работают безаварийно, высокопроизводительно — большая заслуга именно его.

Партгрупорг много сделал для создания соответствующих условий для работы коллектива в самом широком смысле этого слова. Бригады имеют хорошие, пусть временные, бытовые помещения, организован уголок охраны труда и техники безопасности. Благодаря настойчивости В. П. Гусакова на комплексе оборудуется образцовый красный уголок.

Это, конечно, не значит, что пока он создается, в коллективе не ведется массово-политическая работа. Часто проводит беседы на различные темы старший смены группы электриков В. Н. Баушев. Кстати, он также систематически перевыполняет со своим небольшим коллективом сменные задания, чем немало способствует ударной работе механизаторов, занятых на сооружении химического завода.

Большую политическую работу в коллективе проводит руководитель комплекса инженер П. М. Коптев. Это настоящий воспитатель людей. Павел Михайлович считает обязательным систематически выступать перед рабочими и специалистами с лекциями и докладами, встречаться в дни деловых встреч. Такие выступления руководителя приносят двойную пользу. Трудяники знакомятся с внешней и внутренней политикой нашей партии и Советского правительства, узнают о ходе выполнения планов пятилетки. С другой стороны сам руководитель узнает о запросах членов коллектива, внимательно относится к их замечаниям и предложениям.

Хорошим организатором производства, умелым воспитателем подчиненных зарекомендовал себя прораб участка Ю. М. Калинин. Как член партбюро комплекса, он много сделал для налаживания работы поста народного контроля, повышения боевитости наших дозорных.

Коммунистка В. П. Юматову на комплексе знают как принципиального товарища, преданного общему делу человека. Вера Павловна принимает активное участие в обсуждении вопросов на партийных собраниях, часто выступает с дельными предложениями и затем сама прилагает усилия для их претворения в жизнь.

В настоящее время на комплексе принимаются меры к тому, чтобы наверстать упущенное в весенне-летний период. Эта боевая задача ныне составляет главное содержание производственной и общественной деятельности всего коллектива Саратовгэсттроя, всей партийной организации. Партгруппа, как ее низшее звено, стремится внести достойный вклад в решение задач государственной важности: ввести вторую очередь химзавода в конце нынешнего года. **М. СЕМЕНОВ, прораб УМСП.**



В коллективе второго городского производства комбината химического волокна имени Ленина тепло отзываются об ударнике коммунистического труда Клавдии Сергеевне Черновой — лучшей сьемщице. Она добивается высокой производительности труда при отличном качестве продукции. Сейчас на ее рабочем календаре август 1975 года. Труд Клавдии Сергеевны отмечен орденом «Знак Почета».

На снимке: К. С. Чернова.

Фото Ю. КУЛАКОВА.

ОБЩИЕ ЗАБОТЫ

По три с половиной — четыре тысячи центнеров зерна в день принимает механизированный ток 1-го отделения совхоза «Зоркинский». Каждые 3-5 минут на его площадках разгружается машина с зерном.

На отделении — два механизированных тока. Мехток, возглавляемый старшим механиком В. Шембергом, производит первичную обработку зерна. Второй мехток (старший механик А. Глазков), работает на будущий урожай — сортирует семена.

Готовили ток к приемке зерна ученики Новополевской средней школы. Когда начало поступать зерно, ребята перешли работать на его погрузку и разгрузку. Все наши помощники трудятся хорошо, но особенно хочется отметить Васю Давыдова, Валию Рудинскую, Катю Салыкову. Добросовестно относятся к своим обязанностям рабочие тока О. Макарова, М. Свечкова, С. Родичев.

В горячие дни уборки каждый житель села считает своим долгом помочь труженикам полей в их нелегком деле. Сейчас на току работают слесарями пенсионер Н. К. Султангарев и учитель А. И. Катков. Пионерский патруль следит за отправкой машин, за тем, чтобы не было потерь зерна при перевозке.

Усилия всех, занятых на току, направлены на то, чтобы обеспечить его высокопроизводительную работу, сдавать зерно государству высокого качества.

И. ГУОВ, зав. мехтком 1-го отделения совхоза «Зоркинский».

МЕТАЛЛОЛОМ — МАРТЕНАМ

Организовано проходит сбор и сдача металлолома государству на заводах комбината промышленных предприятий. За 7 месяцев сдано 1120 тонн черного металлолома против 1115 тонн по плану и 1480 килограммов цветного (план 1458 килограммов).

— По сбору и сдаче металлолома, — говорит начальник отдела снабжения КПП А. И. Павлушин, — первое место по комбинату занимает завод № 3, где большую работу в этом направлении проводит заместитель директора В. С. Мирошин.

Сдача металлолома продолжается. **А. СОЛОВЬЕВ.**

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ

Братья Куликовы

В общем братья Александр и Иван Куликовы похожи один на другого. У обоих одинаковая неторопливость в словах и движениях, спокойные, словно оценивающие взгляды, основательность в суждениях и делах. По загорелым лицам и натруженным рукам без ошибки можно назвать и их профессию — механизаторы.

«Да, механизаторы, — подтвердят колхозники из села Новое Натальино, что раскинулось у широкого плеса Саратовского моря. — Александр Петрович и Иван Петрович Куликовы — одни из самых лучших наших механизаторов. Многие годы они сеют и убирают хлеб на полях хозяйства, показывают образцы добросовестного отношения к труду».

Так уж случилось, что в свое время братья Куликовы сменили исконное родное — хлеборобское дело на заводскую профессию. Александр перешел по родственной специальности — слесарем-ремонтником металлорежущего оборудования на машиностроительный завод имени Дзержинского, младший, Иван, стал работать в автотранспортном цехе этого же завода.

Работая на новом месте, оба повысили классность, добились так же, как и когда-то в родном колхозе, почета и уважения. Добросовестно выполняют свое дело и не забывают о принадлежности к хлеборобской династии.

Старший из братьев Александр, о своей первой профессии рассказывает так:

— На комбайне я работаю с 1939 года, машины освоил давно. Конечно, когда на завод перешел, мне трудно было. Техника совсем другая, станки разные — фрезерные, токарные, строгальные, шлифовальные. Сейчас уже привык к своему делу, шестнадцать лет работаю.

Вот уже пятый год трудимся на полях колхоза имени Карла Маркса. Снова механизаторами стали. Нынешний год закрепим прошлогодние успехи, добьемся больших...

Каждый год братья Куликовы считают годом испытания хлеборобского мастерства. Как всегда, приехали в Новое Натальино задолго до начала посевной — семьядесят четвертого. Сутками не покидали колхозную мастерскую: готовили тракторы, бороны, культиваторы, посевную технику.

С наступлением теплых погожих дней вышли в поле. Сеяли в прогретую, тщательно обработанную почву. Вскоре после это-

го прошли обильные теплые дожди. А в конце апреля появились густые ровные всходы.

Куликовы радовались — славный урожай обещает быть на полях. Эту уверенность подкрепило обилие осадков, установившаяся в середине лета теплая солнечная погода.

— Готовьте, ребята, машины к уборке, — говорил им при встрече председатель колхоза Петр Григорьевич Белов. — Быть вынче небывалому урожаю.

Председатель не ошибся. Богатые тучные черноземы, мягкий влажный микроклимат побережья Саратовского моря, обилие солнца — все это позволило зерновым подняться по пояс, налиться колосу тяжелым полноценным зерном.

Куликовы приняли высокие обязательства — намолотить в четвертом году пятилетки по 10 тысяч центнеров зерна.

Благоприятная весна, жаркая влажная погода летних месяцев способствовала хорошему росту зерновых.

— Около 30 центнеров на круг обойдется каждый гектар, — определила комиссия среднюю урожайность с гектара. — А на орошаемых площадях урожайность будет еще выше.

Не часто степное Заволжье радуется хлебороба таким щедрым урожаем. Плотной стеной стоят созревшие рожь, ячмень и пшеница. Смотрят хлеборобы на плоды труда своего — радуются: до чего же прекрасна и щедра ты, земля родная!

Но вместе с радостью каждый из них не забывает и о чувстве личной ответственности за выращенный урожай.

Этим чувством живут сегодня и братья-комбайнеры. Они хорошо подготовили свои комбайны к уборке богатого урожая. Тщательно выполнили переборку двигателя и молотильной части, загерметизировали шнеки и копнители. Одними из первых они были удостоены знака готовности к уборке урожая 1974 года.

Результаты этой работы не заставили долго ждать. Сегодня Куликовы идут в шеренге правофланговых жатвы. На их агрегатах сияют по четыре красных звездочки — свидетельства трудовой доблести. Каждый день механизаторы трудятся с полной отдачей сил и энергии.

Именно в этом коммунисты Куликовы видят выполнение своего рабочего долга, своей главной заповеди перед коллективом завода, колхоза, перед обществом.

С. РЕЗНИК.

ПО СОЮЗНЫМ РЕСПУБЛИКАМ

РСФСР.

Со станции Хор Хабаровского края отправлены 15 вагонов с комплектами сборно-щитовых домов для строителей Байкало-Амурской магистрали. Коллектив Хорского деревообрабатывающего комбината трудится под девизом — «Заказы БАМа — добросовестно и с высоким качеством».

Украина.

В производственном объединении «Запорожтрансформатор» изготовлен и успешно испытан первый силовой трансформатор мощностью 630 тысяч киловольт-ампер на напряжение 220 киловольт для строящейся Усть-Ильинской ГЭС. По конструкции агрегат выгодно отличается от трансформаторов подобной мощности.

Белоруссия.

На поля, освобожденные от ячменя, льна, и других культур, вышли пахотные тракторы. Они готовят почву под посевы озимых, которые должны занять полтора миллиона гектаров. Го-

рячо поддержав начин волгоградских механизаторов, земледельцы республики приводят в действие резервы повышения производительности техники. Работы организованы в две смены. Одновременно с основной производится и предпосевная обработка почвы.

Казахстан.

Образцы янтара найдены в отложениях на побережье Аральского моря. Смола доисторических лесов, которые росли здесь миллионы лет назад, была исследована казахстанскими палеоботаниками. Изучение отпечатков листьев, плодов, а также спор и пыльцы давно исчезнувших растений показало, что в далекую геологическую эпоху в районе пустынного ныне Приаралья зеленели субтропические хвойно-широколиственные леса. Как установили специалисты, на месте сегодняшних сыпучих песков росло около 40 видов хвойных деревьев, смола которых и превратилась в аральский янтарь.

ПОКУПАТЕЛЬ И ЕГО ПРАВА

Телевизор, радиопл, красивая мебель прочно вошли в наш быт. С расширением круга вещей для дома возникла потребность совершенствования законодательства. Почему? Какая связь между покупкой, например, швейной машины и нормами права? Отметим: прямая. Допустим, что принес покупатель швейную машину домой, а она не шьет. Вот тогда-то он и будет вынужден обратиться к нормам права, определяющим отношения между покупателем и торговым предприятием. Поможем в поиске таких правил. Документ, в котором они содержатся — Типовые правила обмена промышленными товарами, купленными в розничной сети государственной и кооперативной торговли. Их приняли в феврале 1974 г. Министерство торговли СССР и Госстандарт СССР.

Действие правил распространяется на всю территорию нашей страны. Правила прежде всего обеспечивают охрану интересов покупателей. Каким образом?

Установлено, что приобретенные в розничной торговой сети промтовары, для которых установлены гарантийные сроки, при обнаружении в них скрытых недостатков до истечения этих сроков, по требованию покупателя обмениваются на новые. Такой обмен производят магазины по месту покупки. Но это не всегда возможно. Ведь порой люди едут из одного города в другой для того, чтобы сделать какие-либо покупки. Вещь можно обменять в магазине, государственной или кооперативной торговли по месту жительства покупателя.

Порядок обмена зависит от того, какая вещь, имеющая дефект, меняется. Так, телевизоры черно-белого изображения, радиопл, магнитофоны и другие радиотовары меняются, если предприятие-изготовитель или мастерская гарантийного ремонта

в течение 10 дней после обращения покупателя не смогут устранить выявленные неисправности.

Если негодными оказались велосипед, стиральная машина, и другие крупногабаритные изделия, и в течение десяти дней после обращения покупателя предприятие-изготовитель или мастерская гарантийного ремонта не устранят недостатки, то вещь подлежит обмену. Право на замену баяна, аккордеона, фотоаппарата, электробритвы при указанных условиях возникает через семь дней. Неделя дается и на устранение недостатков, обнаруженных в отечественной мебели.

Обмен недоброкачественных товаров, для которых установлен гарантийный срок, производится магазином немедленно. Начало гарантийного срока исчисляется со дня продажи изделия. При обмене товара этот срок начинает течь заново. Время, которое предмет находится в ремонте, в гарантийный срок не включается.

В сельской местности не везде имеются гарантийные мастерские. Поэтому типовые правила идут навстречу сельскому покупателю. По изделиям с гарантийным сроком, ремонт которых по каким-либо причинам в данной местности не производится, основанием для обмена недоброкачественных товаров является заключение бюро товарных экспертиз. Вызов эксперта производит магазин в течение 5 дней с момента поступления заявки покупателя.

Представление покупателям широких прав по обмену промтоваров не означает, что к ним можно относиться небрежно. Если будет установлено, что вещь сломана или испорчена по вине покупателя, то обмен или гарантийный ремонт не производится.

И. ГРАНКИН,
юрист.
(ТАСС)



Транспортные подразделения Советской Армии, участвующие на уборке урожая в нашем районе, живут полнокровной армейской жизнью. Те же подъем и отбой, дисциплина и высокая исполнительность, построения и ежедневная политинформация. Только груз иной — самый что ни есть мирный груз доставляют солдаты, имя которому — хлеб. И тематика по-

литинформация иная — трудовые будни советских людей.

НА СНИМКЕ: в красном уголке заместитель командира по политической части Г. А. Бурмистенко подводит итоги социалистического соревнования по вывозу хлеба государству.

Фото Б. ТКАЧЕНКО.

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

НАШ ДРУГ

— Тетя Валя, нам есть письмо?
— Есть, есть, Наташенька, вот оно. Заодно возьми и газеты.
— Спасибо, тетя Валя! Мамочка, нам письмо от Володи! — радостно кричит девочка, вбегающая в комнату.

А «тетя Валя», улыбувшись, идет дальше, от дома к дому, от квартиры к квартире. И везде она встречает радужный прием, благодарность и улыбку. И от этого светлее становится на душе, а почтовая сумка, как будто бы легче.

Работать почтальоном В. И. Матвеева начала сразу же после окончания Плехановской средней школы. Что побудило молодую девушку взяться за это дело. Видимо, та радость, которая охватывала ее родителей после получения ими письма от старшей дочери Марии из далекого Узбекистана. Вот и Вале захотелось принести людям радость. Она с увлечением взялась за работу. Ежедневно отправлялась в Плехановское почтовое отделение и, нагрузив до отказа сумку письмами, газетами и журналами, возвращалась в родное село Алексеевку. Так продолжалось несколько лет. Потом Валя вышла замуж

за своего односельчанина и зажила счастливой семейной жизнью. В 1967 году семья переехала в Балаково, и Валентина Ивановна устроилась на работу в почтовое отделение связи № 15. У нее двенадцать пятиэтажных домов — в среднем тысяча квартир. Если учесть, что каждая семья выписывает несколько номеров газет и журналов, то это составляет порядочную стопу, которая частенько не помещается в почтовую сумку. И эту сумку, постепенно разгружая, приходится носить на плече до вечера.

Честно и добросовестно выполняет свои обязанности Валентина Ивановна, и своим доброжелательным отношением к людям завоевала их симпатии. Но иногда случаются недоразумения — то адрес неправильно написан, то адресат выбыл. В этом случае ей приходится обращаться за помощью в адресный стол.

Сейчас труд почтальона значительно облегчен: вот уже две недели как газеты и журналы развозятся на мотороллере в наружные ящики домов. Почтальонам остается только вынуть корреспонденцию и разнести по квартирам.

В. И. Матвеевой присвоено звание «Ударник коммунистиче-

ского труда». Администрацией узла связи она награждена Почетной грамотой. За высокие показатели в выполнении социалистических обязательств и отличную работу, в трудовую книжку Матвеевой внесено много благодарностей. Пятилетний план по продаже почтовых открыток и конвертов она выполнила за три года. П. БОРОДИНА.

Впереди идущая

В кислородном цехе завода № 1 КПП работает много женщин. В основном это опытные работницы. Об одной из них я и хочу рассказать. Антонина Ивановна Деревяк поступила работать откатчицей баллонов — начала, как говорится, с нуля. А сейчас она — аппаратчица цеха. Трудовой путь А. И. Деревяк не был гладким, случались и трудности. Но не в характере Антонины Ивановны спастись, заколебаться, отступить. Она не может успокаиваться, останавливаться на достигнутом.

Антонина Ивановна в совершенстве овладела новой сложной профессией. В социалистическом соревновании ее смена по всем показателям является лучшей в цехе. А. КУЗНЕЦОВ, аппаратчик завода № 1 КПП.



Переоборудование фуражера ФН-1,2 для загрузки силосной массы

Для измельчения и загрузки силоса можно использовать переоборудованный фуражир ФН-1,2. Но существующая конструкция фуражира недостаточно удобна для работы в силосных ямах, так как фрез-барабан находится с правой стороны впереди трактора. При подъеме его в верхнее положение, колеса трактора упираются в силосную массу, в результате чего последняя плохо всасывается трубой. Такая конструкция не обеспечивает свободное маневрирование трактора и часть силосной массы с левой стороны остается неподрезанной. Для забора силосной массы из траншей рационализаторы Новооскольского совхоза-техникума Белгородской области предложили переоборудовать фуражир, развернув заборную и транспорти-

рующую части на 180 градусов и установив фуражир сзади трактора.

Среднюю часть всасывающей трубы удалили, сняли фрез-барабан. Отсоединили подъемный брус, направляющий ролик и всасывающую трубу. Развернув их на 180 градусов, снова приварили. Для определения точного места приварки кронштейнов вала, контрпривода всасывающую трубу с фрез-барабаном поднимают в верхнее положение. На приводной шкив фрезы надевают ремень привода комбайна РСМ-8, после натяжения которого определяют место приварки кронштейнов.

Переоборудованный фуражир в течение 35 минут позволяет загрузить мобильный кормораздатчик ПТУ-10 таким образом высоборудовать четырех или пять человек, ранее занятых на погрузке силоса.

Кузов для перевозки силосной массы

В одном из предприятий автотранспорта Курганской области для перевозки силосной массы от комбайнов к буртам и силосным ямам применяется на самосвалах ЗИЛ-585 кузов большой грузоподъемности. Грузоподъемность по сравнению со стандартной возросла в 2 раза.

Оборудование самосвалов такими кузовами уменьшает потребность в автотранспорте на перевозке силосной массы. Экономический эффект от переоборудования одного автомобиля более четырехсот рублей.

Габариты платформы: размер — 3285 длина, 2720 ширина, 1330 высота. Емкость — 10 кубических метров.

Десикация подсолнечника. Одной из причин низких урожаев подсолнечника являются большие потери при уборке. Неравномерное созревание семян, неблагоприятные погодные условия во время уборки усложняют ее, что и приводит к потерям урожая и снижению качества семян.

В колхозе имени Ленина Раздольненского района Крымской области в течение ряда лет проводили работы по десикации подсолнечника — искусственное высушивание подсолнечника на корню путем обработки химическими препаратами. В качестве препарата использовали хлорат магния, содержащий 58—60% действующего вещества.

Обработку производили при помощи вертолета, когда в массиве подсолнечника имелось 50—60% пожелтевших корзинок. Влажность семян к моменту обработки

была 34%. Уборку начали через 9 дней при 11-процентной влажности семян. Влажность снизилась на 20%! Такие семена сразу же после поступления на ток очищались и отправлялись на хлебоброшенный пункт.

Действие хлората магния на подсолнечник проявляется в быстром и полном усыхании листьев, затем стеблей и корзинок. Лучше всего его действие проявляется при температуре 18—25 градусов, хотя производить обработку можно и при 12—15 градусах тепла, увеличивая при этом немного норму расхода препарата. Если во время обработки выпадают осадки, то они не снижают ее эффективность.

Обработку подсолнечника производят с воздуха. При правильной и организованной работе в течение дня можно произвести обработку на площади в 200 гектаров. Но в одном хозяйстве необходимо обрабатывать такую площадь, уборку которой оно в состоянии произвести в 2—3 дня. Допускать переставание десикации нельзя, так как это приводит к увеличению потерь.

К хлорату магния, однако, чувствительны посевы кукурузы, многолетних и однолетних трав и многих других культур, а также лесопососы.

Поэтому необходимо строго соблюдать меры предосторожности, исключая любую возможность сноса препарата на вегетирующие растения.

Экономическая эффективность сушки подсолнечника на корню бесспорна. Так, сохранение 3 центнеров семян подсолнечника на гектаре дает дополнительно 48 рублей. А затраты денежных средств на десикацию одного гектара не превышают 5—6 рублей. То есть каждый рубль, затраченный на сушку подсолнечника на корню, дает на 8 рублей дополнительной продукции. Проведение десикации выгодно еще и тем, что затраты на сушку на току при использовании сушилок составляют 5 рублей за тонну, тогда как сушка одной тонны на корню обходится в 2,5—3 рубля. Кроме того, низкая производительность сушилок сдерживает работу комбайнов. После десикации производительность комбайнов увеличивается на 15—20 процентов, так как семена подсолнечника лучше вымалачиваются из корзинок.

Дополнительные сведения можно получить в Саратовском центре научно-технической информации по адресу: 410045, Саратов, Железнодорожная, 72, т. 2-60-95.

Зовут «Школьные базары»

Городской торг и орс Саратовгэстроя в преддверии нового учебного года организовали широкую продажу товаров для школьников. В старом городе, на площади Свободы, во втором микрорайоне красуются крупные афиши «Школьный базар». Здесь всегда многолюдно — можно в одном месте приобрести канцелярские товары,

обувь, одежду.

Как сообщил нам директор городского торгового С. Ф. Китаев в двух организованных этим предприятием палатках «Школьный базар» за неполную неделю продано товаров на 34 тысячи рублей. Особым спросом, — сказал он, — пользуются тетради, портфели, готовальни, обувь, форма для мальчиков. Мы продали 70

тысяч тетрадей — все что у нас было, а спрос не ослаб. Недостаточно в продаже белых сорочек для мальчиков. Завтра мы отправляем в Саратов машину за новой партией товаров, и прежде всего дефицитных.

В двух палатках «Школьных базаров» ора Саратовгэстроя также идет оживленная торговля. Здесь тоже

ожидают новую партию товаров, в числе которых будут и те, что пользуются особым спросом у школьников и их родителей.

Торговые работники города в эти дни безусловно приложат максимум усилий, чтобы первое сентября сделать для ребят настоящим праздником.

А. ЛИСУНОВ.

Любителям природы

В этом году вся страна отмечает 50-летие Всесоюзного общества охраны природы. В связи с этим исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся принял решение о проведении городской выставки достижений по охране и умножению богатств природы.

До начала выставки промышленные и коммунальные предприятия, строительные организации и учебные заведения города развернули соревнование за лучший уход и содержание зеленых насаждений, скверов и мест массового отдыха трудящихся. В этом направлении очень много делают коллективы завода имени Дзержинского, жкк Саратовгэстроя, спецуправления по строительству жилья и объектов культуры, комбината химического волокна им. В. И. Ленина, жилищно-коммунального управления комбината, учебных заведений и т. д.

Выставка должна быть интересной. Красочные панно, композиции готовят химкомбинат, завод имени Дзержинского, спецуправление по строительству жилья и объектов культуры. Интересные оранжево-показет жилищно-коммунальная контора Саратовгэстроя.

Приглашаем на выставку с экспонатами любителей-садоводов, цветоводов, любителей певчих птиц, аквариумистов. Выставка проводится во Дворце культуры строителей 17-18 августа с 10 до 20 часов.

Р. УТЮМОВА,

Для рабочей молодежи

Выполняя решения XXIV съезда КПСС, постановления Совета Министров СССР и сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва о завершении перехода ко всеобщему среднему образованию, горком партии, горисполком приняли решение об открытии в 1974-75 учебном году средней сменной школы рабочей молодежи № 3 в четвертом микрорайоне.

Новая школа открывается для

улучшения условий учебы рабочей молодежи и получения ею среднего образования без отрыва от производства. Желающие поступить в школу могут подать заявления.

Прием заявлений производится в средней школе № 11 ежедневно с 9 до 12 и с 13 до 22 часов, кроме выходных дней.

Ю. ТЮРИН,
директор школы рабочей молодежи № 3.

«ТРАДИЦИЯ» НАРУШЕНА

Команда шахматистов Балакова выезжала на ответный товарищеский матч в Вольск, который состоялся в клубе строителей на 11 досках и закончился победой балаковцев со счетом 7,5:3,5. Спортивную честь нашего города защищали в порядке досок: А. Васильев, А. Чачин, М. Емелин, А. Кадочников, А. Хламов, В. Морозов, Н. Савушкин, Г. Пухов, О. Будников, Ю. Моисеев, А. Пяткин.

Команда-победительница награждена переходящим кубком, учрежденным Вольским спортивным комитетом, грамотой и памятным сувениром. Пятеро награждены почетными призами: Ю. Моисеев — за первую победу, А. Кадочников — за самую кра-

сивую партию, Г. Пухов — за решающую победу в матче, А. Васильев — за самую упорную партию. Специальный приз получил капитан команды А. Чачин.

После матчевой встречи был проведен турнир по молниеносной игре. Первое место занял А. Пяткин.

Командные встречи по шахматам между городами Вольск и Балаково проводятся с конца 50-х годов. До 1974 года во всех встречах победу с крупным счетом одерживали шахматисты Вольска. В этом году «традиция» нарушена. Большая заслуга в этом принадлежит «Шахматному клубу» завода РТИ, где созданы хорошие условия для занятий.

А. ВАСИЛЬЕВ.

По следам неопубликованных писем

Родители ребят, посещающих детский комбинат № 15, в письме в редакцию просили навести порядок на территории комбината. Письмо было направлено зам. председателя объединенного постройка Саратовгэстроя тов.

Вахромееву. В ответе редакции он сообщил: «Письмо обсуждено на собрании сотрудников детского комбината № 15. Факты, отмеченные в письме, признаны правильными. Совместно с родителями наведен порядок на территории детского комбината».



В ателье «Радуга»

В ателье «Радуга» производственного управления бытового обслуживания члены группы народного контроля системати-

чески осуществляют проверку расхода материалов, качества пошива одежды. Прежде чем вещь попадет в руки заказчика, ее обязательно еще осматривает контролер. Видимо, эти мероприятия в определенной степени оказали влияние на тот факт, что ателье «Радуга» является облада-

телем переходящего Красного знамени.

На снимке: член группы народного контроля М. И. Казанцева (в центре) за проверкой.

Фото М. БАБЕНКО.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Дирекция завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР приглашает на постоянную работу машинистов резиносмесителя, вальцовщиков, каландрожатых, прессовщиков, токарей, слесарей-сантехников, слесарей-лекальщиков, слесарей-инструментальщиков, расточников-координатчиков, фрезеровщиков, слесарей по ремонту и наладке станочного оборудования, шлифовщиков, электриков, бульдозеристов, трактористов, шоферов автопогрузчиков, машинистов экскаватора ЭА 2621, крановщика по кранам, контролеров ОТК, служащих охраны. Лицам, не имеющим заводской специальности, будет предоставлена возможность получить ее на заводе.

20—5.

Правление райпо производит набор учащихся на курсы продавцов в Энгельское кооперативное училище. Срок обучения 1 год. Учащимся выплачивается стипендия (32 рубля в месяц) и предоставляется общежитие. За направлением обращаться по адресу: 4-ый микрорайон, ул. им. Шевченко, 88, райпо (около школы № 8).

10—10.

Химическому заводу срочно требуются аппаратчики 4-5-6 разряда, слесари-ремонтники 4-5-6 разряда, электрослесари, электромонтеры 4-5-6 разряда, машинисты компрессоров, нагнетателей, машинисты паротурбинных установок, воздухопроводов, крановщики грейферных кранов, машинисты скреперных лебедок, газосварщики 5-6 разряда, рабочие по заплатке тросов, футеровщики, заведующие складом, служащие (мужчины и женщины) в охрану, начальники караулов, инструкторы, рядовые пожарные, работники столовых (женщины), машинистки, бухгалтеры.

За справками обращаться в отдел кадров завода в здании по адресу на территории завода. Телефон 2-00-84.

20—15.

Станции технического обслуживания автомобилей срочно требуются на работу жестянщики по выправке кузовов, маляр по окраске автомобилей, слесари-ремонтники. Оплата сдельная. Адрес: район мясокombината. Телефон 2—13—63.

3—1.

Саратовскому монтажному участку треста «Гидромонтаж» требуются монтажники-высотники, машинист трубоукладчика (на базе ДТ-54), машинист автокрана КС на ЗИЛ-130. Адрес участка: проезд автобусом № 119, остановка «Гидромонтаж». Телефон 42—17.

4—1.

Саратовскому объединенному монтажному участку треста «Волгоэнергомонтаж» требуются слесари-трубоукладчики, слесари по монтажу котельных и турбинных установок, электросварщики. Зарплата среднесдельная, выплачивается 50-процентная надбавка к заработной плате взамен командировочных. Общежитие предоставляется.

2—1.

Мехлесхозу требуется пчеловод. Обращаться по адресу: улица Советская, 102.

3—2.

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 20664.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40—55, 3—51 (город), зам. редактора — 40—55, ответственный секретарь — 0—44 (город), отдел промышленности 28—79, 0—44 (город), отдел сельского хозяйства — 0—44 (город), отдел писем — 28—79. Почтовый индекс 413800.

Балаковское полиграфообъединение «Авангард» Заказ № 131.



10.00—Гимнастика. 10.20—Новости. 10.30—«В гостях у лета». 11.00—«Парижские могикиане». Художественный телефильм. 4-я и 5-я серии. 16.10—Программа документальных телефильмов. 16.55—«Три встречи». Концерт-очерк. 17.40—Фильм—детям. «Команда с нашей улицы». 19.00—Новости. 19.15—«Веселые нотки». 19.30—Международный турнир по баскетболу на приз Ю. Гагарина. Сборная Эстонии—сборная США. 19.55—Мир социализма. 20.25—«Класс — концерт». Одноактный балет. 21.00—«Парижские могикиане». Художественный телефильм. 6-я серия. 22.00—«Время». 22.30—Поет народный артист СССР Ю. Гуляев. 23.50—«Размышление». Музыкальный телефильм. 00.20—Новости.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

16-17 августа. КИНОСБОРНИК № 47. МАЛЫШ И КАРЛСОН — в 9, 10-30. ЗОЛОТО МАККЕНБИ — в 12, 15, 18, 20 час.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 16-17 августа. СВАДЕБНОЕ ТАНГО — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Малый зал. 16-17 августа. ЦЕЗАРЬ И ДЕТЕКТИВЫ — в 10, 12, 14 час. МИСС ИНКОГНИТО — в 16, 18, 20 час.

Октябрь. 16-17 августа. ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ МЕНЯЕТ ПРОФЕССИЮ — в 9, 13, 17, 21-15. СТРЕКОЗА — в 11, 15, 19-15.

Космос. 16-17 августа. КИНОСБОРНИК № 6. КРОКОДИЛ ГЕНА — в 9 час. КАЖДЫЙ ДЕНЬ ДОКТОРА КАЛИНИКОВОЙ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Балаковскому монтажному участку «Уралэнергохимзащита» требуются на постоянную работу кислотоупорщики, гуммировщики, шоферы, тракторист. Оплата сдельно-премиальная. Адрес: остановка троллейбуса «Путепровод», строительное управление «Химстрой».

5—1.

Пассажирскому автотранспортному предприятию требуются шоферы 1 и 2 класса на автобусы, кондукторы, контролеры, слесари-авторемонтники, кладовщик материального склада, знакомый с автозапчастями.

10—1.

Спортивно-технический клуб ДОСААФ Саратовгэстроя объявляет прием на новый учебный год, на курсы по следующим специальностям: радиотелемастеров, радиотелеграфистов, трактористов-бульдозеристов, водителей трактора «К-700», водителей мотоцикла, механиков холодильных установок. Об условиях спрашивать в спортклубе ДОСААФ Саратовгэстроя. Адрес: улица Ак. Жука, 12, 1-й этаж, с 14 до 19 часов, телефон 27-15.

3—3.

Открыт прием заказов на ремонт кожгалантереи, чемоданов, зонтов, смену замков в хозяйственных сумках. Ремонт производится по адресу: ул. Комарова, 122 «а», цех ремонта и пошива обуви.

3—3.